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Názov aktivity  
   

Behaviorálne financie 

Cieľ aktivity  

 
Cieľom aktivity je oboznámiť študentov s pohľadom do sveta financií, naučiť 
ich chápať vplyv ľudského správania sa na rozhodovanie pri investovaní. 
Študenti sa dozvedia o normatívnom pohľade na svet financií a jeho 
rozšírení o skutočné správanie sa jednotlivcov a skupín, teda o behaviorálnu 
stránku financií. 
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Časový rozsah  35 minút + 15 minút na diskusiu  

Cieľová skupina  Študenti stredných škôl  

Nástroje a ciele  

 
Pre prácu v rámci vyučovacej hodiny je vypracovaná prezentácia v MS 
PowerPointe. Prezentácia obsahuje popis a názorné príklady rozhodovania 
ekonomických subjektov v normatívnom a pozitívnom (behaviorálnom) 
kontexte. Uvedené príklady sú doplnené ukážkou normatívneho sveta 
optimalizácie výberu efektívnych investícii podľa Harryho Maxa Markowitza. 
Prezentácia je tiež doplnená sumárnym materiálom k behaviorálnej 
ekonómii.   

Anotácia  

 
Prednáška je zameraná na zvyšovanie finančnej gramotnosti študentov 
stredných škôl s cieľom poskytnúť cieľovej skupine znalostí, ktoré umožnia 
lepšie porozumieť problematike výberu investičnej príležitosti z pohľadu 
normatívnej ekonómie (teória portfólia od H. M. Markowtiza) a z pohľadu 
reálneho ľudského správania sa, ktoré popisuje pozitívna alebo behaviorálna 
ekonómia. Problematiku dopĺňa dvojica príkladov v podobe nadmerného 
optimizmu a ilúzie kontroly. 
  

 
Metodika  
 
 
 
 
 
 
 
Teória  

 
V rámci výučby je použitá prezentácia s uvedenou problematikou, doplnená 
príkladmi výpočtu efektívnych finančných portfólii, tzv. efektívnej hranice. 
Celá prezentácia je vedená vysvetlením normatívneho prístupu a jeho 
komparáciou k behaviorálnemu prístupu. Na rozšírenie problematiky sú v 
závere prezentácie doplnené odkazy na zaujímavé videá Daniela 
Kahnemana a Richarda Thalera, ktorý predstavujú v anglickom jazyku reálie 
týkajúce sa behaviorálneho prístupu v ekonómii. 
 
V rámci teoretickej časti seminára je nastolený kontrast medzi definovaním 
sveta financií z pohľadu normatívneho, ktorý predstavuje svet matematiky a 
štatisitky, s vhodným optimálnym výberom v abstraktnom svete s mnohými 
predpokladmi a obmedzeniami. Tento je hneď na začiatku konfrontovaný 
chýbajúcou realitou ľudských bytosti a teda ich správania sa, ktoré výrazne a 
pozitívne mení spôsoby investovania a nahľadu naň. Z pohľadu teoretického 
je venovaný podrobnejší priestor normatívnej stránke financií. 

  



 

  

Praktické príklady  V rámci výkladu je pre poukázanie na kvantitatívnu stránku normatívnych 
financií použitý pracovný zošit MS Excel, aj so  zadaním príkladu v MS 
Word.  Po takto spracovanej optimalizácii skladby investičných nástrojov je 
táto kriticky zhodnotená vo forme úvahy študentov a ich vedenia 
prednášajúcim. 
  

Použité zdroje  

 

[1.] Baláž, V. (2009). Riziko a neistota. Úvod do behaviorálnej ekonómie a 
financií. VEDA, Bratislava.  

[2.] Glova, J. (2014). Analýza portfólia (Analýza investícií a manažment 
portfólia). EkF TUKE, Košice.  
  

  

 


